
Antri LV 
CENZURAT. 

Caransebeş 6 Decemvrie 1942 Nr. 49 

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

Preţul abonamentu lu i : 

Parohiile cl. I. pe un an . . . . 510 Lei 
Parohiile cl. II. şi particulari . . 400 Lei 
Parohiile cl. III. şi subclasă . . 300 Lei 

A P A R E DUMINECA 

MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI 
EPARHIAL, SECŢIA CULTURALĂ. 

Preţul inserţ iuvi lor 

DUPĂ TARIFUL STABILIT DE 
CONSIiIUL EPARH1IAL. 

„Preotul, vas ales". 
Aşa se poate rezuma lapidar cu adevărat 

magistrala cuvântare a I. P. S. arhiepiscop şi 
mitropolit Nicolae cu ocazia ţinerii adunării 
asociaţiei A. Şaguna, secţia Sibiu. 

înţelepciunea dumnezeiască singură a elaborat 
planul lucrării preoţeşti în lume, cărei lucrări în 
ortodoxie i se dâ o inegalată notă de smerenie. 

Ceeace dă, preotul, dela Dumnezeu dă. El 
este, deci un vas ales. La cârma lumii este 
Dumnezeu; cu dragoste părintească, milostivire 
şi înţelepciune El o chiverniseşte. 

Ceeace grăeşte, preotul dela Dumnezeu 
grăeşte. Totuşi : „atâtea glasuri rămân astăzi ne
ascultate : al păcii, al milostivirii, al dreptăţii... O, 
ar putea să amuţească toate glasurile, dar unul 
singur trebue să răsune pretulindenea cu sporită 
tărie : glasul Domnului şi al Evangheliei sale. E 
destul dacă acest glas neînşelător se va face auzit în 
mijlocul învălmăşelii de azia. 

„împrejurările grele şi apăsătoare pe cari 
le străbatem, trebue să ne îndemne, să ne apro
piem în măsură şi mai mare de popor şi de 
sufletul lui. Să facem cât mai strânsă legătura cu 
poporul nostru'1. 

Instituţie de origine divină, Biserica noastră 
a fost totdeauna o Biserică a poporului, aceasta 
fiind una din nebiruitele tării ale ei. 

Dreptaceea trebue folosit orice prilej ca să 
rămânem nedeslipiţi de sufletul ca şi de năca-
cazul acestui popor. 

I. P. S. Mitropolit îndeamnă în cuvinte de 
foc să se ia îndată această legătură cu familiile 
credincioşilor. „Intraţi în casele lor, le desluşiţi 
cu inimă părintească nevoile.. . Cu cei cari se 
găsesc în oastea ţârii păstraţi legătura şi să 
staţi într'ajutor celor rămaşi acasă. Şi mai ales 
păstraţi, pe lângă toată povara zilei, încrederea 

poporului nostru în Dumnezeu, în puterile Nea
mului şi'n dreptatea cauzei noas t re" . . . 

Dumnezeu, dacă ne-a salvat ca popor din 
atâtea urgii, nu ne-a salvat ca în ceasul de 
cumpănă al zilelor de acum să ne piarzâ. 
Atârnă însă dela noi ca să ne izbăvim ca neam. 

„Ştiţi cine va birui în acest războiu? —-
Cel ce-şi va păstra până la urmă sufletul în
treg, acela va birui". 

Istoria noastră, cu oricâte umiliri: robii, 
silnicii, asupriri, ne arata în toate epocile una, 
întreg. Un asemenea popor până la urmă re
câştigă totul. 

, , . . , Ţ m să mărturisesc şi dela acest loc 
convingerea mea — a declarat I. P. S. S a în 
aplauzele delirante ale asistenţei — ca noi vom 
recâştiga tot ce am pierdut din trupul ţării, 
pentrucă sufletul Net^iului s'a păstrat întreg şi 
sănătos. Noi nu renunţăm la dreptele noastre 
hotare, căci le-am purtat în suflet sute de ani, 
le-am văzut înfăptuite într'o Românie Mare şi 
imaginea ei ne apare în fiecare rugăciune pe 
care o înălţăm către Părintele ceresc, cerându-i 
grabnica ei refacere... Ortodoxia, întemeiata pe 
minunea învierii Domnului, ne învaţă a crede 
că după Vinerea Patimilor, trebue să sosească 
Dumineca învierii şi pentru ;\eamul nostru". 

I. P. S. Sa a lăudat strădania ce o pun 
preoţii, cu aprinsă râvnă, în lucrarea lor. Pentru 
aceasta însuşi se roagă la Dumnezeu. Ca unul 
care se strădueşte să înţeleagă sensul grelelor 
vremuri pe cari le străbatem şi are misiunea 
de îndrumător, precum şi o răspundere maie, 
roagă pe preoţii să 1 ajute şi să-1 sprijine cu 
rugăciunile lor către Dumnezeu. . . 

Adevărat balsam întăritor, iată şi cuvintele 
de încheere ale I. P. S. S a l e . . . „Vă cer să 
aveţi încredere în darul care s'a sălăşluit întru 
Voi, să aveţi încredere în tăria Neamului şi să 
nu vă îndoiţi o clipă măcar de izbânda cauzei 
lui drepte". 



VIZITAŢ1UN1LE CANONICE ALE PREA SFINŢIEI SALE 
EPISCOPULUI VENIAMIN 

L A D O M A Ş N E A , CORNE A, O E Ş O V A ŞI J U P A L N I C . 

II 

După terminarea sf. liturgii, Prea Sfinţia 
Sa îşi începe predica cu explicarea sf. evan
ghelii a zilei, spunând printre altele, că precum 
Prea curata Fecioară Măria a suferit atâta pen
tru prea curatul Său Fiu, aşa le este dat astăzi 
şi multor mame să sufere. Dar să nu uităm 
nici o clipă că ea este mijlocitoare la Dumne
zeu pentru noi, să o cinstim şi venerăm că Ea 
ne va ajuta întotdeauna, şi ne va mângâia în 
necazul nostru. 

Un popor nu trăeşţe numai prin averea şi 
bogăţia lui, ci prin crediaţa lui cea tare în 
Dumnezeu şi prin idealul lui, căci omul nu ia 
cu sine nimic din avuţiile ce şi-le agoniseşte 
aici pe pământ. 

Arată cum de a fost aleasă Preacurata 
Fecioară Măria să fie ea mijlocitoarea pogo
rârii Fiului lui Dumnezeu pe pământ, pentru 
ca să ne mântuiască de păcatul strămoşesc şi 
să ne înveţe adevărata cale ce avem să o 
urmăm în viaţa noastră pământească. 

Oare în zilele noastre nu sunt mulţi cari 
fac ca Marta din sf. evangelie, multe mame, 
surori, tânări şi bătrâni, cari nu-şi îndreaptă 
pasul lor spre sf. biserică în Dumineci şi săr
bători, unde Mântuitorul de fiecare dată se 
jertfeşte pentru păcatele noas t re? 

îndeamnă pe fiecare, ca din acest moment, 
urechile lor să asculte numai cele bune, ochii 
lor să şi-i îndrepte numai spre cele frumoase 
şi plăcute lui Dumnezeu, iar inima să fie aple
cată spre cele milostive. 

Mamele să-şi crească copiii în frica Iui 
Dumnezeu, căci precum o floare are nevoie 
de îngrijire, aşa şi grădina familiei noastre tre
buie să o plivim de toate răutăţile ce s'ar ivi 
în sufletul copilului, să-1 înveţe să se roage, 
iar mamele singure să-i dea exemplu. Să se 
ferească de cele rele, căci pilda rea prinde mai 
repede. Ispita este la toată răspântia drumurilor, 
sub beutură, sub mâncare, sub îmbrăcăminte 
şi ele ne fac să ne îndepărtăm dela calea cea 
bună şi adevărată. 

La sfânta biserică vom găsi noi calea cea 
bună şi plăcută lui Dumnezeu. Unii îşi petrec 
această sf. zi, chiar din acest sat fie în lene-
vire, fie că a mers la târg după treburi, altul 
chiar la crâjmă sau în clevetire, altul la gos
podărie sau în altă parte, dar mult folos aceste 

ocupaţii nu aduc. Prea Sfinţia Sa le spune 
istorioara cu cele 7 fecioare surori, cari erau 
sărace şi au hotărît ca sora lor mai mică să 
stea acasă să grijească casa şi să facă de 
mâncare, iar cele 6 să lucre pământul. 

Dar diavolul supărat pentrucă lucrul mer
gea de minune, bagă zizanii între ele, spunân-
du-le că de ce sora Ier mai mică să fie scu
tită de munca câmpului; munca ei fiind cu 
mult mai uşoară!? Atunci au luat-o şi pe ea 
la câmp, dar seara când veneau acasă nu gă
seau nimic gata şi văzând că nu e bine aşa 
şi-au dat seama că şi sora lor mai mică înde
plinea o muncă tot atât de folositoare ca şi ele. 

Aşa se pot asemăna şi cele 7 zile ale 
săptămânii; 6 zile să lucrăm iar în ziua 7 să 
ne grijim şi de sufletul nostru, căci altfel nu 
foloseşte nimic strădania noastră. Lucrul petre
cut în rugăciune nu este un lucru pierdut. Nu 
vă leneviţi deci a vă face rugăciunea voastră 
fie la necaz fie la bucurie, fie în călătorie fie 
la munca câmpului. Dar rugăciunea noastră să 
fie umilită şi smerită. La biserică noi nu mer
gem să ne arătăm salbele, hainele cele noi, 
ci ca să ne rugăm cu inima înfrântă şi smerită. 

Prea Sfinţia Sa le dă apoi sfaturi din sf. 
Scriptură, pentru mântuirea sufletelor credin
cioşilor din acest sat. Ii îndeamnă apoi să ajute 
Ţara prin obolul lor pentru binele şi prospe-
rarea ei. Averea să nu fie pentru noi un scop 
de a o mării neîncetat ci să o chivernisim în 
aşa fel ca să facem prin ea un bine oarecare 
în lume. Să căutăm cu toţii să venim regulat 
Ia biserică, căci aci din multele învăţături, fie 
care creştin va pleca măcar cu o sămânţă de 
adevăr de învăţătură bună şi mântuitoare 
pentru sufletul său. Să caute să prindă aceste 
învăţături, rădăcini adânci în pământul cel bun 
şi roditor al inimii noastre. Ce bine ar fi dacă 
din fiecare familie ar participa la fiecare slujbă 
măcar un membru. 

In viaţa noastră noi suferim multe neca
zuri şi uneori ni-se pare că ne pierdem toată 
nădejdea şi speranţa. Dar toate aceste necazuri 
sunt venite de sus, dela Tatăl cel Ceresc, ca 
să ne încerce. Câţi orfani, câţi săraci sunt şi 
astăzi în mijlocul nostru? Ce facem noi cari 
formăm frontul intern, pentru e i? Ce facem 
noi pentru urmaşii rămaşi fără mângâiere şi 
poate fără nici un sprijin, pe urma morţii bra
vilor noştri ostaşi eroi, cari au adus ca jertfă 
însuşi viaţa lor, pe altarul Patriei, ca să ne 
apere ogoarele noastre, casele noastre, Ţara 
noastră, de prăpădul bolşevic. 

P. T. 
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MAMELE NEAMULUI." 
„Nu ştiţi că voi sunteţi biserica lui 

Dumnezeu, şi că Duhul lui Dumnezeu 
locueşte în v o i ? " [1 Cor., 3, 16]. 

I 

La 21 Noemvrie Biserica noastră dreptmă-
ritoare prăznueşte momentul în care, potrivit 
unei orânduiri de sus, Prea Curata Fecioară 
María este adusă, de către preafericiţii Ei pă
rinţi, sfinţii Ioachim şi Ana, la templul din 
Ierusalim, spre a fi închinată lui Dumnezeu, 
după prescripţiile Legii. 

Nici nu se putea altcum, când este vorba 
de Aceea, care avea să devină „biserică însu
fleţită şi rai cuvântător", de Aceea în care 
urma, la „plinirea vremii" [Gal., 4, 4] să să-
lăşluiască, ca „rouă pe lână", Cuvântul lui Dum
nezeu, Logosul cel vecinie. 

Este adevărat că în Sf. Scriptură nu se 
pomeneşte nimic despre acest moment însem
nat din vieaţa Prea Curatei. Dar „cei ce dela 
început au fost văzători şi slujitori ai Cu
vântului" ne-au împărtăşit [Luca, 1, 2] — pe 
calea tradiţiei orale, fixată, ca însăşi sfintele 
Evanghelii, mai târziu, în scris — ca Maica 
lui Dumnezeu a „petrecut" în . Biserica lui 
Dumnezeu din Ierusalim dela vârsta de 3 ani 
până Ia 16 an i 2 — când a fost „logodită cu 
bărbat" [Luca, 1, 27], după Legea lui Moise 
—, nevoindu-se în post şi rugăciune, în ascul
tare şi fapte de milostenii, pregătindu-se astfel 
spre a deveni sanctuar curat, altar şi biserică 
vie, în care avea să intre şi să slujească Fiul 
lui Dumnezeu, slujba cea mare şi tainică a 
mântuirii oamenilor aserviţi de Satana. 

Lăsând la o parte tot ceea ce întrece pu
terea de înţelegere a minţii noastre mărginite 
— mângâindu-ne cu adevărul că unde „vrea 
Dumnezeu se birueşte rânduiala firii", minune 
pe care noi, oamenii, am văzut-o repetându~se 
în Istorie —, să privim fapta sfinţilor şi drep
ţilor Ioachim şi Ana prin prisma unor consi-
deraţiuni acceptate de raţiune, ba, aş putea 
zice, chiar postulate de acest suprem for spi
ritual din noi, în calitatea noastră de: oameni, 
creştini şi Români. 

întreb: Ce putea fi mai frumos, mai înăl
ţător şi mai nobil din partea aîor doi bătrâni, 
cărora Domnul le şterge, la bătrâneţe, ruşinea 
de a nu avea copii, ca ei, atunci când Dom-

1. Cuvântare la Intrarea în Biserică a Prea Sfintei Năs
cătoarei de Dumnezeu. 

2. Vezi Proto-evanghelia lui Iacob, înainte de anul 200. 
Face parte din Evangheliile apocrife. Cf. Pr. C. lordăchescu, 
Istoria vechii literaturi creştine, I, Iaşi, 1934, pp. 33—35. 

nul se milostiveşte şi le transformă toamna 
vieţii în primăvară veselă, să-şi închine fructul 
fericirii lor, Aceluia dela care l-au primit: lui 
Dumnezeu şi Bisericii Sale sfinte — dar din dar! 

Ce alt exemplu mai edificator aş putea să 
vă dau despre felul cum trebue să vă creşteţi 
copiii, şi'n special fetele, decât acest minunat 
exemplu al sfinţilor Ioachim şi Ana, al acestor 
doi bătrâni plini de experienţă, nepătaţi, cu 
sufletul înrourat de -Harul divin şi cu inima 
încălzită de raza Duhului; exemplul unor bă
trâni, cari au trăit Legea Domnului, cari cu 
fapta vieţii lor au vestit pe Domnul, şi cari 
au văzut în Biserica Domnului „stâlp şi întă
rire a adevărului", „stâncă de apărare şi ce
tate de scăpare" [Ps., 30, 2]. 

Dorul de mântuire, râvna lor pentru Casa 
Domnului, credinţa lor neclintită în Cel ce a 
făcut şi conduce toate, şi nesdruncinata lor 
nădejde, că „cerul şi pământul vor trece, dar 
cuvintele Domnului nu vor trece niciodată" 
[Matei, 5, 18], a constituit dreptarul vieţii lor, 
luceafărul ce le-a luminat calea prin pustiul 
acestei vieţi trecătoare şi înşelătoare. 

Iar naşterea Prea Curatei Fecioare Măria 
a fost pentru ei semnul văzut al protecţiei di
vine, dovada palpabilă a graţiei dumnezeeşti, 
care, nevăzut, a lucrat în inimile lor curate, 
mai curate decât biserica, în care rugăciunile 
lor înfrăţite, zilnic se înălţau, odată cu tămâia 
din cădelniţa preotului Zaharia, spre Altarul 
cel mai presus de «eriuri. 

Istoria este martoră că maicele noastre 
bătrâne, matroanele neamului românesc, au 
făcut din preafericita Ana, patroana vieţii lor 
trudite, iar din Prea Curata Fecioară, Maica 
ocrotitoare a fiilor şi fiicelor lor. 

Poate niciun neam creştin n'a urmat, cu 
mai multă fidelitate exemplul sfinţilor Ioachim 
şi Ana, ca Neamul nostru. A creşte feciorii şi 
fetele în atmosfera de tămâie a Bisericii stră
bune, în frica de Dumnezeu, în respect faţă 
de slujitorii Lui şi dragoste faţă de aproapele, 
a fost ceva ce a intrat nu numai în tradiţia şi 
stilul de vieaţă al poporului nostru, ci chiar şi 
în sângele lui nobil. 

„Mie a vieţui este Hristos" [Gal., 2, 20], 
au fost cuvinte trăite, nu numai rostite cu bu
zele. Dela mic la mare aveau credinţa că 
„toate le putem în Hristos, care ne întăreşte" 
[Filip., 4, 13]. 

Nimic nu i-a putut „despărţi de dragostea 
lui Hristos. Nici necazul sau strâmtorarea, sau 
goana sau foametea, sau golătatea sau robia; 
nici moartea, nici înălţimea, nici adâncul, nici 
altă făptură oarecare" [Rom, 8, 35—39]. 



Până când au făcut din trăirea Scripturii 
piatra unghiulară a vieţii lor, steaua fericirii 
lor n'a apus, — nici chiar atunci când ea a 
fost acoperită, temporar, cu norii groşi şi în
tunecaţi ai vrăjmăşiei omeneşti. 

Azi, când omenirea întreagă se află la 
răscruce şi sângerează din greu, nu e fără im
portanţă a sta şi a medita asupra adevărului 
mântuitor ce se desprinde din taina sărbătorii 
dela 21 Noemvrie. 

Prot. Dr, Gh. Cotoşman 

LINGUŞIREA. 
• 

„După aceea un dregător L-a întrebat 
această întrebare: Bunule învăţător, ce să 
fac, ca să moştenesc vieaţa cea de veci ? 
Atunci lisus i-a zis: Pentru ce mă numeşti 
bun ? Nimeni nu este bun decât numai 
unul Dumnezeu" (Luca XVIII, 18—19). 

în comparaţie cu neslârşitul veciniciei, în
treaga istorie a omenirii pare doar o scurtă clipă, 
totuşi ce mare importanţă li se dă întâmplărilor 
cari au ajuns să fie însemnate pe răbojul ei. 
Şi cât de mult păleşte spoiala lucitoare a per
sonalităţii făptuitorilor la lumina cunoaşterii ome
neştilor lor slăbiciuni. 

Aceloraşi cauze, aceleaşi efecte. Oamenii 
tuturor timpurilor, fiinţe supuse universalei legi 
a instabilităţii, au fost şi sunt dotaţi cu aceleaşi 
însuşiri sufleteşti, chiar şi dacă între efemerul 
vieţuirii lor s'ar fi scurs milenii. De aceea nici 
nu ne miră asemănarea în manifestare a oame
nilor de acum douăzeci de secole şi cei de azi, 
încât întâmplărilor, păstrate de Sf. Scriptură, le 
găsim neapărat urmarea în zilele noastre. 

Aşa vedem pretutindeni şi urmaşi ai dre
gătorului, care, cu socoteli ascunse, numindu-L 
pe Mântuitorul „Bunule învăţător", spera pri
mirea unui răspuns mai pe placul fiinţei sale 
materialiste la întrebarea-i: ce să facă pentru ca 
să moştenească vieaţa cea de veci (Luca 
XVIII, 18). 

Perfidia linguşirii o desvălue fără echivoc 
Mântuitorul, răspunsul Lui cuprinzând, deja în 
primele cuvinte, respingerea intenţiei dregăto
rului, ne lăsând să fie lăudat: „Pentru ce mă 
numeşti bun? Nimeni nu este bun, decât numai 
unul Dumnezeu" (Luca XVIII, 19). 

îndemânarea cu care şi-a plasat linguşirea, 
ne arată că vicleanul înalt funcţionar era versat 
în întrebuinţarea subtilei „arte" a linguşirii — 
şi a fost necesar ca cel linguşit să fie tocmai 
Mântuitorul, Fiul lui Dumnezeu, perfecţiunea 
întrupată, pentru ca răspunsul, meritat, să înfie

reze fapta isteţului speculator al presupuselor 
slăbiciuni omeneşti. 

Ceeace nu i-a succes însă, atunci, dregă
torului — stându-i în faţă însuşi Mântuitorul 
—, îi este cu putinţă oricărui ambiţios al zilelor 
noastre, care având a face cu oameni subjugaţi 
atâtor patimi, cu uşurinţă îi prinde în laţ cu 
momeala linguşirii. Asupra metodei, bătrânul 
Schopenhauer scrie în „Aforismele" Iui, că dacă 
cineva urmăreşte câştigarea unei persoane pen
tru planurile sale, n'are decât să-i facă compli
mente şi lăudându-o, să o slăvească întru totul 
ca pe o zeitate — căci oricât de străvezie ar 
fi lauda nefireasca, născută din interese, nu 
există om care să nu creadă cel puţin jumătate 
chiar şi din cea mai silnică suprapreţuire a lui. 

Această metodă este vestită pentru efectele 
ei. A fost doar folosită şi de dregătorul nostru. 
Totuşi, un „grand" şi „en-gros" linguşitor nu 
se va mulţumi cu aplicarea acestei forme simple, 
căci îi stau la dispoziţie şi variante mai rafinate. 

Cine nu l-a văzut încă la lucru, chiar şi 
numai trecător, pe linguşitorul care îl vorbeşte 
de rău pe cel mai mare sau egal în grad cu 
o anumită persoană, pentru ca aceasta, prin 
contrast, să se simtă mare şi perfectă. Efectul, 
mai cu seamă Ia linguşiţii lipsiţi de discernă
mânt, este instantaneu, căci, până când înainte 
de a fi împroşcat cu noroi oameni de obicei 
corecţi linguşitorul era privit daca nu chiar 
cu „energie", totuşi cu indiferenţă, acum, înce
tul cu încetul, câştigă încrederea pradei sale. 

Odată câştigată această încredere, poate 
merge mai departe, calomniind persoanele mai 
mici în grad cu linguşitul, dar mai mari ca lin
guşitorul. Reacţia, pe care contează, nu poate 
întârzia, căci după încrederea dobândită prin 
prima manoperă, acum e avansat în grad sau, 
dacă nu se poate, e numit controlor tocmai 
peste cei defăimaţi. 

încurajat de primele succese, linguşitorul 
îşi dă aere de superioritate, şi exploatând încre
derea acordată, aduce noui jertfe pe altarul 
egoismului său bolnăvicios,, clevetind cu rău-

'tate şi pe seama celor mai mici ca el — chiar 
şi atunci când aceştia solicită un dar necosti
sitor: puţină bunăvoinţă —, pentru ca nimeni 
să nu se poată apropia de sufletul linguşitului, 
făcându-i astfel concurenţă. Prin această ultimă 
neomenie îşi ajunge scopul, fiind decretat drept 
unic om de încredere, putând trage toate foloa^-
sele materiale ale unei astfel de situaţii. 

S'ar putea crede că o astfel de lipsă de 
scrupule nu se poate întâlni în realitate; cu 
toate acestea, programul de mai sus a fost în* 
deplinit, punct după punct, de trădătorul şef al 



siguranţei Joseph Fouche (1759—1820), sinistra 
umbră care a încercat să întunece lumina vea
cului de atunci: Napoleon Bonaparte. Această 
figură de tristă amintire a marei revoluţii fran
ceze, acest clasic reprezentant al tipului cana
liei perfecte, şi-a început „cariera" cu linguşirea 
stăpânitorilor — cari se schimbau des pe-atunci 
— pentru ca odată ajuns la înalta funcţie râv
nită, să-i trădeze pe rând. Până când i s'a în
fundat. Unul din cei trădaţi de el, Napoleon I, 
întorcându-se, 1-a răsplătit după merit. 

Şi tot aşa ca în cazul Fouche, aceasta este 
soartea de totdeauna a tuturor linguşitorilor, ca 
să fie răsplătiţi după faptele lor! 

Că sunt răsplătiţi imediat — ca acel dre
gător, care a fost desaprobat, pe loc, de Mân
tuitorul —, sau că se scurge câtva timp până 
la eliberarea linguşiţilor din mrejele iscusit arun
cate, tot una este. Căci, până la urmă, lingu
şitorii totuşi sunt stigmatizaţi ca atare şi, cu 
mare ruşine, îndepărtaţi din societatea înaltă a 
oamenilor sinceri şi drepţi. 

L. D. 

Peripeţiile unor finanţe*). 
XXVIII 

în firul expunerilor am ajuns la o altă 
importantă chestiune a eparhiei, care este ches
tiunea fondului de pensiune. 

Peste 50 de ani a fost preocupată condu
cerea eparhiei de grija creierii unui asemenea 
fond, fără ca să fi izbutit a soluţiona problema 
pensionării preoţilor spre mulţumirea generală. 

Abia în anul 1937 pune legislaţia ţării 
capăt multelor frământări, trecând pe preoţi la 
fondul general de pensiune al statului. 

Şi pentruca să se vadă câte greutăţi a 
întâmpinat episcopia Caransebeşului în jurul 
pensionării preoţilor, vom schiţa în cele ce 
urmează peripeţiile prin care a trecut această 
chestiune de mare însemnătate. 

La iniţiativa preoţimei din ţinutul Bozovi-
ciului a declarat Sinodul eparhial din anul 
1885 de necesară înfiinţarea unui „Fond diece
zan pentru ajutorarea văduvelor şi a orfanilor 
rămaşi după preoţi", recomandând cauza 
fondului deosebitei îngrijiri a chiriarhului, cu 
îndatorarea Consistorului eparhial, să prezinte 
Sinodului un proiect referitor la înfiinţarea 
acestui fond. 

Pentru discutarea şi consultarea asupra 
întrebărilor referitoare la această chestiune au 
fost autorizaţi protopopii să convoace preoţi-
mea din tract la o conferinţă, atrăgând la acea
stă conferinţă şi pe mirenii binevoitori preoţimei. 

Asupra rezultatului consultaţiilor au întrat 
rapoarte dela şapte oficii protopopeşti, din 
care rapoarte se vedea, că preoţimea parohială 
din acele protopopiate în adunările convocate 
a salutat cu vie mulţumire ideea înfiinţării 
unui fond, nu numai pentru văduvele şi orfanii 
de preoţi, ci şi pentru preoţii căzuţi la nepu
tinţă, promiţând contribuirea la acest fond pe 
lângă indicarea mijloacelor, din care se va pu
tea creia fondul. 

înjghebarea reală a fondului s'a tot amânat 
până în anul 1888, când Consistorul înaintează 
Sinodului eparhial un raport, cuprizând prin
cipiile statorite cu privire Ia înfiinţarea acestui 
fond. 

Luându-se raportul sub desbatere, Sinodul 
eparhial a fixat principiile fundamentale ale 
fondului, introducând „Discul fondului preoţesc 
de ajutorare", pentru a fi purtat odată în an în 
toate bisericile din eparhie Ia sărbătoarea 
Pogorârii Duhului Sfânt. 

în anul 1890 prezintă Consistorul Sinodu
lui eparhial proiectul de statute al „Fondului 
de pensiune al preoţilor deficienţi şi pentru 
ajutorarea văduvelor şi a orfanilor rămaşi după 
preoţii reposaţi din dieceză". 

Sinodul eparfflal desbătând proiectul de 
statute din punct în punct, îi primeşte cu mai 
multe modificări. 

De remarcat este, că scopul fondului era 
pensionarea acelor preoţi, cari au ajuns vârsta 
de 65 ani şi a celor cari în urma vreunui defect 
corporal sau mintal au devenit absolut incapa
bili de a mai servi ca preoţi. Apoi mai avea 
fondul de scop şi ajutorarea văduvelor şi a 
orfanilor de preoţi. 

Statutele acestea însă — dupăcum s'a 
dovedit mai târziu — sufereau de un mare 
neajuns, şi anume că admiteau, ca preotul să 
nu-şi plătească regulat taxele la fond, legând 
de această intrelăsare pierderea dreptului la 
pensiune, respectiv pierderea îndreptăţirei la 
ajutoare. 

Nici nu trecuse un an dela punerea fondului 
în curs, până şi întrară dela şasă protopresbi-
terate memorii, ca să se modifice statutele 
fondului. 

Constatând Sinodul, că nu toţi preoţii şi-au 
achitat taxele la fond, a Invitat în anul 1892 
Consistorul, ca printr'un act special să inte-



ţească preoţimea din eparhie să-şi împlinească 
cu stricteţă datoria faţă de fond. 

După zece ani de existenţă a fondului 
s'a văzut, că materialiceşte fondul e prea slab 
încât să poată satisface angajamentele pe care 
le luase asupra sa. 

Dreptaceea Consistorul cere în anul 1900 
Sinodului eparhia! să fie autorizat, ca pentru 
fondul preoţesc să facă un nou proiect de 
de statute în acel înţeles, că meniţiunea fondu
lui să se mărginească Ia ajutorarea văduvelor 
şi a orfanilor de preoţi din considerare că mij
loacele financiare, devenite modeste, dar mai 
cu seamă indeferentisrnu! arătat de preoţi faţă 
de acest fond, a făcut ca fondul să nu poată 
creşte în modul cuvenit. 

Primind Consistorul diecezan autorizaţia 
cerută, în anul 1901 s'a elaborat un nou proiect 
de statute, care a fost înaintat Sinodului epar
hial din acel an. 

După desbátenle ce au urmat, Sinodul a 
declarat de desfiinţat Fondul de pensiune al 
preoţilor deficienţi şi orfanilor rămaşi după 
preoţii din eparhia noastră şi respectiv 1-a 
transformat în „Fond pentru ajutorarea văduve
lor şi a orfanilor rămaşi după preoţii reposaţi". 

Astfel vedem, că prima încercare de a 
chema la viaţă un fond de pensiune şi pentru 
preoţi a eşuat după o funcţionare iniţială de 
abia zece ani a nou înfiinţatului fond. 

Aurel Moacă 

Eroul înv. Duma Ioan. 
Când a sunat ceasul desrobirilor teritoriale, 

învăţătorii Ţării au plecat în iureş spre biruinţa 
deplină a drepturilor noastre strămoşeşti şi pen
tru restaurarea graniţelor româneşti în dimen
siunile lor naţionale. Nicâiri prezenţa hotărîtoare 
a învăţătorilor, potenţialul lor de jertfă consfin
ţit şi logodit cu moartea, cuminecat cu stropi 
de sânge ori lacrimi şi botezat cu roua sufe-
rinţii, nu capătă o aureolă mai luminoasă ca în 
războiul sfânt. Azi o lume întreagă recunoaşte 
meritele şi virtuţile de arme ale învăţătorimii. 
însuşi dl Ion Petrovici, ministrul educaţiei na
ţionale, a spus într'o cuvântare la Timişoara, 
că niciodată învăţătorii n'au dat dovadă de un 
eroism mai sublim, decât în actualul războiu şi 
că personal dl Mareşal Ion Antonescu a recu
noscut acest fapt. 

învăţătorul încă dela catedră se dărueşte 
întreg îndatoririlor lui naţionale. Dala catedra 
şcoalei, acolo unde e căpătâiul permanenţelor 

româneşti, se ţine trează şi se purifică flacăra 
conştiinţei româneşti în sufletele copiilor, pregă
tind generaţia, războiului în viziunea uriaşă a 
biruinţelor teritoriale. 

Iată cât de plastic şi impresionant scrie 
elevul de cl. III primară Ionel Subţire, la moar
tea învăţătorului său Petre Şerban din Timişoara: 

„îndată ce tăticul meu a adus vestea acea
sta îngrozitoare, am căzut în genunchi şi am 
plâns. Iar sufletul nostru de copii se înalţă cu 
el şi pentru odihna sufletului său de erou, zi
cem cu lacrimi în ochi, un „Tatăl nostru" pro
miţând că noi, elevii lui, nu îl vom uita şi 
testamentul lui naţional lăsat nouă la ultimul 
său examen, se va tipări în sufletul nostru pe 
veci: refacerea graniţelor până la ultima picătură 
de sânge". 

Aceasta este mărturisirea unui suflet de 
copil care a luat parte cu toată puterea lui su
fletească la moartea învăţătorului său. Iată legă
tura indestructibilă dintre învăţător şi şcolar. 
Acesta este un adevăr care nu suferă nici o 
discuţie. 

Şi eroii de azi sunt elevii de ieri ai în
văţătorimii ! 

Din falanga sublimă de învăţători eroi cari 
au tost sortiţi să hrănească cu trupurile lor ne
sfârşita câmpie a Ucrainei ori pădurile seculare 
ale Câucazului, a fost şi eroul Sublocotenent 
Duma Ioan. 

O lacrimă se rostogoleşte deprinsă din 
geană şi mă gândesc cu putere la moartea prie
tenului meu. Ne-am cunoscut până în adâncul 
sufletelor noastre şi ne-am preţuit ca doi fraţi. 

Camarad de arme într'o unitate de Vânători 
de Munte şi coleg de şcoală. 

Pare că-1 văd şi acum: om bine făcut, plin 
de sănătate, privire blândă şi vorbă domoală, 
răbdător şi îngăduitor, încât nu ştiai ce să ad
miri mai mult la el. 

Vieaţa lui Duma Ioan a fost scurtă, dar 
bogată în fapte. 

La catedră, Ioan Duma întrunea cu priso
sinţă însuşirile unui adevărat învăţător. Ca ofi
ţer a fost un înflăcărat patriot, pregătind şi în
tărind sufletele ostaşilor în credinţa biruinţei pe 
culmi de epopee voevodală. 

Sublocotenentul Duma Ioan a pornit cu plo-
tonul său, care nu mai cunoştea nici moartea 
şi nici un popas, dârz, în iureş. 

Totuşi, Duma Ioan a plecat dincolo unde nu 
este durere, nici suspinare, ci vieaţă fără sfârşit. 

A plecat pentru totdeauna din mijlocul co
pilaşilor lui dragi, cari i-au urat cu lacrimi în 
ochi, la plecare: , ?Sâ te întorci sănătos tăti
cule drag", 
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Murmurul plin ds evlavioasă vibrare a clo
potelor sf. biserici din satul său, cari înainte îl 
chemau la cântece de strană, azi aduc vestea 
năprasnică a morţii saie. 

Ce zăbranic negru a căzut peste sat. 
Plânge satul ! Plâng şcolarii! 
Sunt lacrimile durerii şi ale îngrijorării, la 

răscrucea la care au ajuns, lipsiţi de azi înainte 
de prezenţa învăţătorului lor. 

La porţile Sevastopolului, locul unde a că
zut Subit. Ioan Duma, munţii, martori credin
cioşi, îi freamătă doine şi cântece de vitejie, iar 
undele mării îi intonează imn de slavă pentru 
eroicul lui sfârşit. 

Iosif Creţu 

S T I R I 
I 

P e r s o n a l e . Marţi, în 1 Decemvrie a. c. cu acce
leratul de seara P. S. Episcop Veniamin a călătorit Ia 
Bucureşti pentru a lua parte la şedinţele Sfântului Sinod. 

D e s b a t e r î l e Sf. S inod . Sesiunea Sf. Sinod s'a 
deschis prin prealabila participare a membrilor la 
serviciul divin dela Patriarhie. 

î. P. S. Patriarh a bineventat pe Chiriarhi anun-
ţându-le schimbările intervenite în statul episcopilor: 
a decedat P. S. Ghenadie al Buzăului, a demisionat 
retrăgându-se la pensie (?) P. S. Gherontie al Constanţei 
şi a fost rânduit prin Înalt Decret „I. P. S. Visarion 
Puiu pentru organizarea şi conducerea trebilor biseri
ceşti din Transnistria". S'a hotărît trimiterea de tele-
grame,'omagiale M. S. Regelui şi Dlui Mareşal Antonescu, 
Conducătorul Statului. 

Dl Ministru al Culturii Naţionale şi al Cultelor 
I. Petrovici în legătură cu mesagiul de deschidere a 
ţinut un discurs în care a declarat că este „profund 
convins de valoarea credinţei pentru individ şi de im
portanţa Bisericii în viaţa Statului românesc".'Cu deo
sebire în frământările de reînnoire a Europei, deci pe 
teren social, Biserica este reclamată imperios. Ea luptă, 
dar nu ajunge să lupte, ci trebuie să câştige biruinţa. 
Precum luptă soldaţii pe front, trebuie să lupte armata 
preoţilor acasă... Crucea însă, „trebuie să fie purtată 
de mâini care s'o ridice, nu de mâini care să o pân
gărească... Ar fi cea mai mare exagerare dacă s'ar 
spune că în Biserica noastră nu e nimic bun. Dar 
mai trebuie pentru a fi totul bun, şi de aci datoria 
noastră s'o împingem la o stare mai desăvârşită acelei 
de astăzi". 

Domnia Sa a propus apoi din partea Ministerului 
trei chestiuni spre desbatere, anume: 

1. întocmirea unui regulament pentru recrutarea 
preoţilor, numirea şi transferarea lor în analogie cu 
legea recrutării profesorilor; 

2. întocmirea unei legi a Patriarhatului, potrivit 
căreia Patriarhatul să înceteze a fi o funcţiune onori
fică, ci să aibe atribute reale 

3. Dorinţa Dlui Mareşal Antonescu de a se face 
urgent alegeri eparhiale în'Basarabia şi Bucovina. In 

legătură cu aceasta, propunerea d!ui ministru I. Petro
vici ca eventual măsura să se extindă şi în restul jării, 
reinnoindu-se astfel Congresul bisericesc, organul legal 
pentru alegere de episcopi. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a Secţ ie i S ib iu a a s o c i a 
ţ ie i „A. Ş a g u n a " a c l e r u l u i o r t o d o x român din 
M i t r o p o l i a A r d e a l u l u i , a avut loc în 12 Noemrie 
a. c. în oraşul Sibiu. 

După celebrarea Sfintei Liturghii, la care a luat 
parte însuşi 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae şi predicând 
P. C Sa par. Prot. Dr, Spindon Cândea, cons. arhie-
piscopesc, adunarea a trecut în Aula Academiei T e o 
logice, unde păr. Preşedinte Emilian Cioran a rostit 
cuvântarea de deschidere, schiţând evenimentele dela 
ultima întrunire din 1939 şi până în prezent. 

După aceea I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitro
politul Nicolae, rosteşte o prea frumoasă cuvântare 
din care publicăm fragmente în corpul Foii noastre' 

S'au ţinut două conferinţe, una de păr. Prof. Pr' 
Dr. Teodor Bodogae despre: „comemorarea sinodulu." 
dela Iasi din 1642" si una de I. P. C. Sa Păr. Vicar 1 

C o m e m o r a r e a Mitropolitului Andre i Şaguna. 
O lăudabilă tradiţie menţine pe întâiul plan nevestejita 
figură a providenţialului bărbat, Andrei Şaguna, la 
Românii din Ardeal şi cei din Banat. 

Studenţii Academiei noastre teologice I-au come
morat în preseara zilei Sf. Andrei printr'o şezătoare 
festivă. Prot. Dr. Zeno Munteanu, rectorul Academiei 
printr'o alocuţie simţită a evocat memoria marelui 
bărbat. Corul teologilor condus de prof. C. Vladu a 
cântat „La mormântului marelui Andrei" a lui Cunţan 
şi alte bucăţi corale. Studentul D. Băloni a cetit' o 
interesantă conferinţă despre Şaguna, care a întărit 
bisericeşte şi culturaliceşte pe Românii urgisiţi politi
ceşte de stăpânii asupritori. 

Prea Sfinţitul Episcop Veniamin onorând această 
pioasă serbare, spune că „în Ardeal astăseară se 
aprind lumânări în toare case le . . . Şaguna trăeşte în 
conştiinţele tuturor prin nemuritoarele lui fapte". 
Laudă strădania studenţilor teologi şi îi îndeamnă să . 
păstreze _cultul marilor bărbaţi. 

Mânezi s'a oficiat parastas în Catedrală. 

Noul c o m i t e t al asoc. clerului A. Şaguna, secţia 
Caransebeş: Preşedinte: Prot. Ic. stfor R. G. Ancuşa, 
cons. ref.' eparhial. Membri: I. P. C. arhim. Dr. L. 
Busuioc prof. Teol., Prot. V. Musta al Oraviţei, Prot. 
losif Câmpianu al Orşovei, Prot. Dr. Iosif Ieremia 
preot în Reciţa-montn'nă, Prot. Victor Popovlci al 
Panciovei, Pr. Dr. Marcu Bănescu din Anina, Prot. 
Dr. Z. Muntean rectorul Acad. teologice, Pr. Vasile 
Paica din Feneş, Pr. Petru lana din Curtea, Pr. Iosif 
Râta din Vrani'şi Pr. IIie Sârbu din Rusca. Secretar I: 
Pr. Isaia Suru adm. prot. Caransebeş şi secretar II: 
Pr. Petru Toma, secretar eparhial. Casier: Protodiac. 
T. Rosca, casier eparhial. Bibliotecar: N. Cornean 
cons. ref. eparhial. 

Cerc p a s t o r a l în Brebul . Duminecă 15 Noemvrie 
a. c. s'a ţinut în Brebul, cercul pastoral al preoţilor din 
Valea Pogoniciului. Au partcipat preoţii: Coriolan Roşea 
din Delineşti, D. V. Anuţoi din Val'eadeni, Vichentie 
Stepanescu' din Brebul şi' loan Ferciug din Ohabiţa. 
înainte de începerea Sf. Liturghii toţi preoţii cercului 
au săvârşit Sf. Maslu pentru bolnavii adunaţi în nu
măr mare în sf. biserică. Frumoasa şi duioasa slujire 



a Maslului a atins mult sufletele sutelor de credincioşi. 
St. Liturghie s'a săvârşit in sobor. Predica a ţinut-o 
Păr. C. Roşea preşedintele cercului. Rostită cu 'temei 
şi însufleţire Sfinţia Sa a dus gândurile auditorilor 
până departe pe câmpiile de lupta unde ostaşii noştri 
îşi dăruesc, asemenea Samarineanului milostiv, tot ce 
au, cu atâta gratitudine, chiar viaţa pentru viaţa Patriei 
şi slova sfintei Cruci. 

Apoi s'au rostit rugăciuni pentru fiii satului aflaţr 
sub arme, pentru sănătatea şi isbâvirea lor şi apoi un 
parastas pentru cei adormiţi, cinci la număr," pe câm
pul de onoare. 

Pe drumuri misionare, sau misiuni de in
struire şi întărire în credinţă putem numi călă
toriile unor ostaşi ca cea a lui Pârvu Ioachim din Re
cita, împreună cu o seamă de fraţi, ostaşi ai Domnului 
din Recita, Vrani şi Fârliug s'au dus în Dumineca din 
8 Noemvrie la Văiiug. Au văzut aici noua pictură a 
bisericii, cantina pentru săraci etc. lucruri bune şi al
tele pe cale de real zare. E demn de subliniat intere
sul pentru cele bune la aceşti ostaşi, cari nu numai 
că se roagă pentru ei şi fraţii lor, dar văd şi învaţă 
multe câte trebue să ştie astăzi un adevărat misionar 
creştin. 

Vacanţa şcolară de Crăciun. Şcoalele primare, 
secundare teoretice şi profesionale vor lua vacanţă în 
ziua de Marţi, 22 Decemvrie, ora 13. Şcoalele nor
male, seminariile şi şcoalele superioare vor lua va
canţă Sâmbătă, 19 Decemvrie, ora 13. Reînceperea 
cursurilor pentru toate şcoalele va fi Luni, 11 Ianuarie 
1943, ora 8 dimineaţa.' 

Oastea Domnului din Glimboca, una din cele 
mai active din acest aret, a participat la vizita cano
nică festivă dela Rusca-Montană. Fiind scăpată din 
vedere, din darea de seamă publicată acum câteva 
săptămâni, prin aceasta luăm cuvenita notă, mulţu
mind pentru osteneală acestor vrednici ostaşi, conduşi 
de preotul Alexandru Nicolici. 

Rectificare. In numărul nostru trecut s'a făcut 
o regretabilă eroare Ia aşezarea în pagină a „Cuvân
tării" P. S. Episcop, [rostită la Adunarea Clerului A. 
Şaguna. Anume, la pagina 2-a, alineatul ultim, după 
şirul al doilea se ve ceti şirul penultim, aşezat greşit. 
Deci, se va ceti: „Preotul este „Părintele" poporenilor, 
iar ei sunt fiii lui, de aceea trebue să stea lipit de 
sufletul lor şi în bine şi în rău, să-i crească în Duhul 
lui Hristos, ca să facă din ei buni cetăţeni ai împă
răţiei lui Dumnezeu şi ai Patriei noastre." 

Cucernicii preoţi sunt rugaţi a face această în
dreptare. 

„Gândirea", unica revistă literară care adie 
parfum de busuioc a apărut cu numărul ei pe luna 
Noemvrie totatât de împodobită ca şi până acum. 
Semnează: articolul de fond „Consideraţii actuale" de 
Nichifor Crainic. Alte articole: D. Protopopescu, Ovid 
Caledoniu, Poeme de pe front de Radu Gyr, o bogată 
cronică literară din peana dlui Nicolae Roşu; Cronica 
dramatică: D. Praporgescu. La cronica măruntă o 
duioasă pagină a (Directorului revistei pentru regretatul 
Octavian C. Tăslăoanu, Î Q legătură cu activitatea lui 
literară dela Luceafărul de odinioară. 

Realizările Consiliului de Patronaj. Joi în 26 
Noem. a. c. a avut loc la preşedenţia Consiliului de 
Miniştri şedinţa comitetelor consiliului de patronaj al 
operilor sociale, sub preşedenţia M. S. Regina Mamă 
Elena, preşedintă de onoare a consiliului de patronaj. 

S'au expus realizările până în prezent, enumărân-
du-se cantinele, căminele, spitalele şi toate operile de 
ocrotire organizate de consiliul de patronaj în cursul 
anului precedent. S'a. arătat că dela un buget de 30.000 
lei s'a ajuns acum la un buget de 1.600 000.000 Ia 
care statul a contribuit cu 10 milioane lei, restul fiind 
adunat din daniile şi colectele cetăţeneşti. 

Conferinţe religioase. Universitatea din Cluj-
Sibiu, a organizat un ciclu de conferinţe cu caracter 
religios. Seria conferinţelor a început cu conferiDţa 
d-lui D. D. Roşea, decanul Fac. de Litere şi Filosofie, 
întitulată: „Sentimentul religios şi gândire filosofică"; 
iar Duminecă în 29 Noemvrie a. c. a conferenţiat d-1 
Prof. I. Lupaş, prorectorul universităţii, despre: Activi
tatea mitropolitului Tudose Veştemeanul; iar acum 
Duminecă în 6 Decemvrie a. c. conferenţiază d-1 
Dr. luliu Haţeganu, rectorul universităţii, despre: Pute
rile culturii creştine; iar Duminecă în 20 DeWTrrvrie 
a. c. va vorbi d-1 Prof. Şt Bezdechi, despre: Scara 
iubirii. La inaugurarea acestor conferinţe a participat 
însuşi I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, 
care a împărtăşit înalta binecuvântare arhierească. 

Călduros apel, către toată suflarea românească, 
face Eforia Ostăşească, în scopul de a clădi pa
latul Invalizilor, pe terenurile sale dela Cotroceui, 
unde se vor adăposti şi îngriji, în cele mai bune con
diţii toţi mutilaţii eroi cart şi-au dat sângele pentru 
ţară. Sumele de bani pentru acest aşezământ de mare 
binefacere, vor putea fi trim'se prin mandat poştal, 
direct pe adresa: Palatul Invalizilor, Bucureşti, Str. 
General Angelescu 40; sau pot fi depuse: Ia oficiile 
poştale, la sucursalele Băncii Naţionale, sau Ia Per
cepţiile fiscale, cu indicaţia: Palatul Invalizilor 
Bucureşti. 

Serviciul Religios al Regimentului 2 Grăni
ceresc P. A. anunţă: In uima -susţinutei educaţii 
moral-patriotice, făcută de cpt. Sever Adam în com
pania sa din unitatea noastră grănicerească s'a reuşit 
a-se trece la ortodoxism 5 ostaşi dela Romano-catoli-
cism-ul, ce a prins rădăcini în părţile noastre din 
vremea împărătesei Măria Theresia. 

Pe lângă aceştia s'a mai adus Ia dreapta cre
dinţă şi ostaşul baptist Ion Sgăvârdea din comuna 
Vârciorova şi care a reuşit la rândul său a aduce la 
credinţa strămoşească şi următoarele persoane din sa
tul său: I. Todor Marin, 2. Vornic Ana, 3. Dobre Pă-
vel, 4. Iconia Todor, 5. Ursei Sanda, 6. Ursei Petre, 
7. Teodor loan, 8. Rusanda Gheorghe şi Măria Marin. 

Această trecere a fost controlată de comandantul 
companiei şi confirmată de Preotul satului. 

Sunt gesturi ce ies din comun şi prea mult 
grăitoare. 

S'a scumpit poşta. Cu începere dela 1 Decem
vrie a. c. o carte poştală simplă va avea preţul de 
10 Lei; pe o epistolă simplă în plic se pun mărci de 
16 Lei, iar taxa de rceomandare e de 20 Lei. La te
legrame de cel puţin 15 cuvinte se va plăti cu 7 Lei 
cuvântul. 




